الملخص:
جاءت فكرة موضوع دراستنا بعد مطالعة التراث النظري المتعلق بالصراع حيث شعرت بأهميته لكونه موضوعا خصبا للدراسات السوسيولوجية وذلك حينما يتطرق إلى فئة هامة كفئة الممرضين، أضف إلى ذلك أن اختياري له كان نظرا لأهميته العملية والعلمية، وكذلك كون الصراع ظاهرة إنسانية مستمرة في الزمن .

حاولنا في هذه الدراسة فك الغموض الذي يكتنف أسباب الصراع بين الممرضين لذا طرحنا تساؤلا مفاده: ما أسباب الصراع بين الممرضين في المؤسسة الاستشفائية ؟ وقد اعتمدنا في طرح الإشكالية على افتراضات النظرية التفاعلية الحديثة، التي ترى بأن الصراع ظاهرة طبيعية ما دام أن هناك تفاعل مستمر بين الأفراد، وانطلاقا من التساؤل العام واستنادا إلى نتائج الدراسات السابقة والتراث النظري طرحنا فرضيات الدراسة التي يحوي كل منها على سبب من أسباب الصراع وهي كالتالي:
· الفرضية الأولى : يؤدي التنافس على المصالح إلى الصراع بين الممرضين في المؤسسة الاستشفائية.
· الفرضية الثانية: يؤدي عدم وضوح الصلاحيات إلى الصراع بين الممرضين في المؤسسة الاستشفائية.
· الفرضية الثالثة: يؤدي غموض الدور إلى الصراع بين الممرضين في المؤسسة الاستشفائية.
· الفرضية الرابعة: يؤدي تفاوت الصفات الشخصية إلى الصراع بين الممرضين في المؤسسة الاستشفائية.
المنهج:  انطلاقا من موضوع الدراسة واستنادا إلى تساؤل الإشكالية الرامي إلى معرفة أسباب الصراع والتي نحن بصدد تشخيصها وهذا التشخيص ينم عن عملية وصفية ، أي أن المنهج المتبع هو المنهج الوصفي ، وقد دعمناه بالأسلوب الإحصائي لإعطاء دلالات إحصائية للمعطيات الكيفية ، كما استخدمنا الاستمارة لتعذر تطبيق أداة الملاحظة بالمشاركة التي تعتبر مناسبة لموضوع يدرس الصراع الكامن.

مجتمع البحث: إن وحدة التحليل المستخدمة هو الفرد المتمثل في الممرض، وقمنا بالمسح الشامل لكل عناصر مجتمع البحث للأسباب التالية:

· إمكانية استقصاء كل عناصر مجتمع البحث .
· التطبيق على كل عناصر مجتمع البحث يزيد من دقة النتائج.
لماذا الممرضين بالذات؟ : اخترنا فئة الممرضين لأنها موجودة في نفس المستوى الوظيفي الأفقي وهو يتطابق مع الصراع الأفقي المتناول في دراستنا، كما أن الصراع موضوع خصب خاصة إذا تعلق الأمر بفئة الممرضين التي تحتاج إلى مزيد من البحث، كما أن طبيعة عمل الممرضين العلاجية هذه الصفة هي الغالبة لأي مؤسسة استشفائية، وكذلك اخترنا الممرضين لكونهم متمركزين في أقسام محددة بشكل معتبر وهذا يسمح بالاعتمادية والتفاعل الكبيرين ، وهذا إذا علمنا أن أساس الصراع هو التفاعل .
الدراسة الميدانية : تمت على فترتين:

· الفترة الأولى: تم فيها الحصول على معلومات تنظيمية وقانونية خاصة بفئة الممرضين.
· الفترة الثانية: تم توزيع الاستمارات يدويا على الممرضين استنادا إلى القوائم الاسمية والتوزيع  الزماني للعمل .
اتضح من تحليل البيانات أن الصراع المدروس (الكامن) والذي من مؤشراته عدم الرضا والتذمر والتعارض ، أن هته المؤشرات كانت الصفة الغالبة لإجابات الممرضين وذلك من خلال موقفهم السلبي المعارض من احتكار السلطة والتنافس على الامتيازات واستخدام الواسطة والنفوذ لتحصيل المصالح، أضف إلى ذلك ما يسببه التدخل والتداخل في المهام من تذمر ، وكذلك المعارضة الموجودة بين جيلي الشباب وكبار السن وبين الممرضين والممرضات ، وعموما توصلت الدراسة إلى أن الفرضيات الأولى والثانية والرابعة تحققت أما الفرضية الثالثة لم تتحقق أي أن الأسباب المؤدية للصراع بين الممرضين هي التنافس على المصالح، عدم وضوح الصلاحيات ، تفاوت الصفات الشخصية ، بينما اتضح أن غموض الدور لا يؤدي إلى الصراع بين الممرضين.
اقتراحات: إن هذه الدراسة سلطت الضوء على بعض الأسباب وتقترح ما يلي:

· زيادة التعمق في الأسباب الأخرى للصراع بين الممرضين والفئات الأخرى سواء كانت تنظيمية أو شخصية أو اجتماعية.
· معرفة نتائج الصراع الايجابية والسلبية في المؤسسة الاستشفائية.
· تبيان وتحديد مستوى الصراع بين الممرضين.
· هذه الدراسة تؤسس لمواضيع مثل أساليب إدارة الصراع وهذا إذا علمنا أن هذا الموضوع (الأساليب) يعتمد أساسا على معرفة أسباب الصراع.
