تشـكـرات

إن الشكر و الحمد لله أحمـده حمـدا كثـيرا طيـبا مـباركا فيه.


أتقدم بالشكر الجزيل إلى كل من ساهم من قريب أو من بعيد في إنجاز هذا البحث المتواضع، وأخص بالذكر الأستاذ سليمان عاشور على إشرافه و تتبعه المستمر طيلة إنجاز هذا البحث و كذا نصائحه و إرشاداته القيمة و تشجيعه لنا طيلة مسيرة البحث ، كما أشكر فيه حبه للعمل المتفاني و إخلاصه .


كما أتقدم بشكري الجزيل إلى الأستاذ فوضيل سحنون على معونته المطلقة لنا و مساعدته اللامحدودة من أجل التقدم و لو بخطوة صغيرة إلى الأمام ،و إهتمامه الكبـير بالموضوع ، و تتبعه و نصائحه القيمة،            و إرادته الفذة و حبه الفياض للعمل و العمل فقط . 

كما أجد نفسي ملزما على تقديم شكري  الجزيل و الجزيل جدا للأستاذ عبد الوهاب زرارقة على نصائحه القيمة و تشجيعه لنا طيلة مسيرة الماجستير،و إهتمامه بالموضوع ، و كذا على تفضله برئاسة لجنة المناقشة.


و أتقدم بشكري إلى الأستاذين محمد توفيق سلطاني و عبد الله عطاف ، عضوا لجنة المناقشة ،         و أشكرهما جزيل الشكر على إرشاداتهما و نصائحهما القيمة ، و إهتمامهما بالموضوع ، و كذا موافقتهما المشاركة في لجنة المناقشة .  

كما لايفوتنـي أن أتقدم بالشكر الجزيل و إن كان هذا لا يكفي إلى الأستاذ مناد حرايز على مساعدته المطلقة لنا من أجل إنجاز هذا البحث . 


كما لا يفوتنـي أيضا أن أتوجه بالشكر الجزيل إلى كل أساتذتي الكرام و خاصة الأستاذ بوبكر عسعوس على مساعدته المطلقة لنا .


كما أتقدم بالشكر الجزيل إلى رفقائي في البحث ، عبد النور بن مخلوف و خيرة بن ناصرو إبتسام دباش و وناسة هايف خايف و وهيبة حرز الله و زهية بن الشارف و نجاة بلحمرة و كل رفقاء الدرب و المسيرة و اذكر منهم : الطيب حمايزية و مراد معزوز و الطاهر مسيلي و الطيب اسماتي و محمد حاجي و مهدي نزيه و عبد الباسط و منير و فارس خلف الله و مراد سلامي و أحمد مراد و خاصة عبد العزيز زيتوني و ياسين بن لطرش و نورالدين كرعي و كمال شارف و عثمان قريش و الخير العلمي و سعدون بركاتي  . 
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