مقدمـــــــة

تعتبر المواد الحرارية ذات أهمية كبيرة خصوصا في المجال الصناعي ، فهي تمتاز بدرجات حرارة إنصهار عالية ، بالإضافة إلى ناقليتها الضعيفة للحرارة ، مما يؤهلها في إستعمالها كمواد مبطنة للأفران .        من بين هذه المواد الشائعة الإستعمال ، أوكسيد الألمنيوم  (Al2O3) و أوكسيد السيليكون   (SiO2)     و أوكسيد الكروم (Cr2O3) و أوكسيد الزركونيوم (ZrO2) . 

إن الخصائص الفيزيائية و الكيميائية للمواد الخزفية من معامل تمدد حراري ضعيف و إستقرار كيميائي كبير و ناقلية كهربائية ضعيفة و درجة حرارة إنصهار عالية ، هي التي أهلتها لإحتلال هذه المكانة الهامة في الصناعة الحديثة .


و يعتبر الميليت ذو الصيغة الكيميائية (3Al2O3.2SiO2)  واحد من أهم المواد الخزفية ، و هو المركب الوحيد المستقر في جملة Al2O3-SiO2 حيث تقارن خصائصه بخصائص SiC  و Si3N4 ، مما يجعله من أكثر المواد الحرارية إستعمالا . بالإضافة إلى إمكانية تحضيره  و ذلك إنطلاقا من مادة الكاولان  و  المتوفرة بشكل كبير في كل أنحاء العالم و في الجزائر خاصة . 

و يندرج بحثنا في محاولة جادة لتحسين الخصائص الميكانيكية و الحرارية للميليت المحضر إنطلاقا من مادة الكاولان المحلية ، ثم قمنا بصناعة عينات مخبرية من الميليت المحضر بأقل طاقة ممكنة ، حيث استطعنا أن نحسن من الخصائص الميكانيكة  و الحرارية للميليت .

و في الفصل الأول حاولنا الإحاطة بأهم الخصائص الفيزيائية و الكيميائية للمواد الخزفية ، كما تطرقنا إلى تعريف المواد الأولية المستعملة و خصائصها و كذلك تحولاتها الممكنة ، كما تناولنا بشيئ من التفصيل الرسوم البيانية لإتزان الأطوار للمركبات التالية : SiO2 ، Al2O3 ، ZrO2 ، CaOو MgO  . و في الفصل الثاني فقد خصص لدراسة عملية التلبيد و آلياتها ، و تطرقنا بشيئ من التفصيل إلى تلبيد مادة الميليت و أهم النتائج المتوصل إليها .


أما في الفصل الثالث تطرقنا إلى الطرق التجريبية المتبعة و الأجهزة المستعملة و كذا المواد الأولية المستعملة خلال هذا البحث .و الفصل الأخير فقد خصصناه لعرض النتائج المحصل عليها، حيث تطرقنا إلى تحضير و تلبيد الميليت النقي ، و كذا دور أوكسيد الزركونيوم في تلبيد الميليت و أهميته في رفع كثافة الميليت .

كما درسنا تأثير مختلف هذه العوامل في البنية المجهرية للميليت و خصائصه الميكانيكية و الحرارية . 
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